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ПІДГОТОВКА ПЕДАГОГІВ ДО ЗДІЙСНЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ СЕРЕДНЬОЇ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ 
 
Постановка проблеми. Сучасне суспільство потребує фахівців високого рівня, всебічно 

підготовлених, із високорозвиненими дослідницькими вміннями. Основа таких якостей 
закладається на перших кроках освіти. Сформовані на ранніх етапах пізнавальний інтерес, 
творчі здібності, дослідницькі вміння і навички – міцний фундамент становлення майбутніх 
кваліфікованих фахівців. 

Розвиток творчого мислення невід’ємний від формування дослідницьких умінь і 
навичок. Чим багатогранніші і досконаліші дослідницькі уміння і навички учнів, тим багатша 
фантазія людини, реальніші його задуми, тим більш складні завдання вона може виконати. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Питаннями аналізу і реалізації 
дослідницької діяльності учнів опікувалися: О. Анісімова, Г. Артемчук, В. Гнєдашев, 
В. Голобородько, О. Іодко, А. Карлащук, І. Кравцова, С. Коршунов, Л. Левченко, І. Лернер, 
В. Маскін, Н. Морзе, Н. Недодатко, О. Новіков, Є. Полат, В. Романчиков, В. Сіденко, 
Г. Цехмістрова, І. Усачова та ін. Навчально-дослідницька діяльність учнів розглядається 
також в роботах Б. Вікола, Н. Волкової, Є. Ларькіної. Проблемі формування навчально-
дослідницьких умінь учнів у процесі навчання присвячені дослідження А. Карлащук, 
Г. Морозова, В. Пестерової та Г. Токмазова, М. Раджабова. 

Невирішені питання проблеми. Проведений нами аналіз літератури дає змогу виявити 
деякі нерозв’язані проблеми, а саме: багаточисленні дослідження, що стосуються реалізації 
навчальної дослідницької діяльності учнів середньої загальноосвітньої школи (СЗШ) лише 
торкаються окремих аспектів її здійснення, залишаючи поза увагою засоби і прийоми її 
реалізації. Поза увагою дослідників залишаються також питання підготовки педагогів в 
умовах вищих педагогічних навчальних закладах до здійснення навчальної дослідницької 
діяльності учнів СЗШ. 

Метою даної статті є окреслення методики формування в майбутніх педагогів навичок 
здійснення навчальної дослідницької діяльності учнів СЗШ. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Загальний огляд і аналіз основних 
досліджень науковців, які займалися аналізом навчально-дослідницьких умінь учнів виявляє 
наявність різноманітних точок зору на визначення даного поняття. Так, наприклад, під 
«навчально-дослідницькими вміннями» учнів розуміють:  

 уміння застосовувати прийом відповідного наукового методу пізнання в умовах 
вирішення навчальної проблеми, в процесі виконання навчально-дослідницького завдання 
(В. Андрєєв);  

 систему інтелектуальних, практичних умінь, умінь і навичок навчальної праці, 
необхідних для виконання дослідження або його частини (А. Іодко); 

 здібність учня виконувати розумові та практичні дії, що відповідають науково-
дослідницькій діяльності і підпорядковуються логіці наукового дослідження, на основі знань 
та умінь, які набуваються в процесі вивчення основ наук (В. Ушачов);  

 складне психічне утворення (синтез інтелектуальних і практичних дій, засвоєних і 
закріплених способів діяльності), яке лежить в основі готовності школярів до пізнавального 
пошуку (Н. Недодатко);  

 властивість особистості, яка характеризує його здатність до пошуково-перетворюючої 
діяльності в освітньому процесі, а також як його здатність здобувати нові знання, уміння й 
навички, які сприяють його розвитку (С. Балашова).  

Загальний огляд і аналіз основних досліджень науковців, які розглядали навчально-
дослідницькі вміння учнів виявляє наявність різноманітних точок зору на визначення поняття 
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навчально-дослідницьких умінь учнів і дозволяє зробити висновки, що навчально-
дослідницькі вміння:  

 належать до загальнонавчальних умінь (стосуються всіх навчальних предметів);  
 складають систему дій (практичного та розумового характеру), що підпорядковується 

логіці наукового дослідження і свідомо використовується учнями в освітньому процесі 
вироблення нових знань.  

У педагогічній літературі дослідницька діяльність учнів іноді називається науково-
дослідницькою (О. Анісімова, Г. Артемчук, В. Гнєдашев, В. Голобородько, Л. Левченко, 
В. Маскін, В. Романчиков, В. Сіденко, Г. Цехмістрова), навчально-дослідницькою 
(А. Карлащук, С. Коршунов, І. Кравцова, Н. Недодатко, І. Усачова), експериментально-
дослідницькою (В. Смагін). Іноді вживаються й інші терміни: дослідницько-творча, 
пошуково-дослідна, навчально-дослідна, науково-пізнавальна, дослідницько-проектна, 
дослідницька, науково-дослідна тощо.  

Окремі науковці та дослідники (І. Кравцова, Н. Недодатко, О. Павленко та ін.), 
наголошують на неправомірності та недоцільності використання терміну «науковість» 
стосовно учнівських досліджень, оскільки вони мають принципові відмінності від 
справжнього наукового дослідження. «У школі досліджують такі проблеми, вирішення яких 
спеціалістам давно відомі. Тому діяльність школярів навчально-дослідницька», зазначає 
Г. Бевз [2, с. 23].  

З огляду на власний досвід здійснення навчальних досліджень, практичне застосування 
сучасних технологій, форм, методів навчання в закладах середньої освіти та досвід роботи з 
учнями і студентами, можна стверджувати, що в сучасних умовах навчання навчально-
дослідницька діяльність школярів переважає над науково-дослідницькою. У зв’язку з цим 
доцільно визначитися з поняттям навчально-дослідницької діяльності учнів. Вважаємо, що 
навчально-дослідницька діяльність учнів є різновидом навчальної діяльності з одного боку та 
складовою частиною дослідницької діяльності з іншого. 

Навчально-дослідницька діяльність це – діяльність учнів, що організовується педагогом 
із використанням переважно дидактичних засобів опосередкованого й перспективного 
управління, спрямована на пошук, пояснення й доведення закономірних зв'язків і відношень 
експериментально спостережуваних або теоретично аналізованих фактів, явищ, процесів, у 
якій домінує самостійне застосування прийомів наукових методів пізнання й у результаті якої 
учні активно оволодівають знаннями, розвивають свої дослідницькі вміння й здібності [1, 
с.117]. За цих умов метою навчально-дослідницької діяльності є пошук пояснення й 
обґрунтування певних фактів, явищ, закономірних зв'язків і відношень, пошук нового способу 
або засобу діяльності, а результатом – суб’єктивне відкриття.  

У формуванні професійної готовності майбутнього вчителя до використання у своїй 
професійній діяльності сучасних інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) і навичок 
здійснення навчальної дослідницької діяльності значну роль відіграє міжнародна освітня 
програма Intel® «Навчання для майбутнього», яка спрямована на формування активного 
комплексного навчання сучасних інформаційних технологій і способів застосування їх у 
рамках реального навчального процесу. Навчальне проектування (PBL – Project Based 
Learning або Problem Based Learning) забезпечує учнів можливістю стати учасниками 
вирішення проблем і прийняття рішень, активно спілкуватися та проводити навчальні, 
соціологічні та наукові дослідження. Програма Intel® »Навчання для майбутнього» допомагає 
майбутнім учителям оволодіти вміннями використовувати технології навчання за методом 
проектів, який сприяє активному опануванню учнями навичок мислення високого рівня та 
навичок ХХІ сторіччя.  

З метою напрацювання в майбутніх педагогів навичок здійснення навчального 
дослідження у Вінницькому державному педагогічному університеті (ВДПУ) імені Михайла 
Коцюбинського для студентів усіх напрямів підготовки введено дисципліну «Методика 
застосування комп’ютерних технологій у викладанні загальноосвітніх дисциплін», яка 
передбачає здійснення студентами навчальної дослідницької діяльності з фахових предметів, 
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розробку навчального проекту й створення електронного Портфоліо. Мета вивчення даної 
дисципліни – з’ясування теоретичних засад застосування технології навчального 
проектування під час викладання загальноосвітніх дисциплін у середній загальноосвітній 
школі, оволодіння майбутніми педагогами методикою розробки й презентації Портфоліо 
навчального проекту засобами ІКТ. 

 Розглянемо приклади тем навчального проектування, які можуть реалізовуватися в 
СЗШ із трудового навчання (технології) (табл.1). 

 Таблиця 1 
Приклади тем навчального проектування, які можуть реалізовуватися учнями середньої 

загальноосвітньої школи з трудового навчання (технології) 
 

Тема проекту 
Навчальний 
предмет, клас 

Проблемне 
питання 

Опис проекту 

Я рідний край та мову 
солов’їну, у вишивку 
свою вплела, в 
нитки… 

Трудове навчання, 
малювання, 5-7-мі 
класи 

Чи правда, що 
вишиванка – 
символ 
Батьківщини, 
дзеркало 
народної душі? 

Учні досліджують кольори, орнаменти та 
техніки, що застосовувались для вишивання; 
аналізують символіки вишивок, виділяють 
категорії суспільного життя, в яких 
застосовуються вишиті вироби; обговорюють 
важливість використання традицій минулого у 
сучасному житті людини та доводять їх 
цінність; досліджують складність технік 
вишивання; оволодівають уміннями й 
навичками практичного виконання відомих 
технік української народної вишивки  

Хто народжується 
разом зі мною 

Трудове навчання 
(технології), 10-
11-ті класи 

Як професія 
впливає на життя 
людини? 

Даний навчальний проект покликаний 
допомогти учням старших та випускних 
класів у виборі майбутньої професії. Він 
реалізується під час вивчення 6-го розділу 
навчальної програми з трудового навчання 
(технології) під час вивчення теми 
«Проектування професійного успіху». Учні 
знайомляться з поняттями професіограма, 
професія; досліджують вимоги до фахівців 
різних професій; аналізують фактори, що 
впливають на вибір людиною майбутньої 
професії; з’ясовують чи залежить щасливе 
життя людини від обраної ним професії 

Історія моєї кімнати Трудове навчання, 
природознавство, 
5-7-і класи 

Про що може 
розповісти ваша 
кімната? 

Учні досліджують меблі у своїх кімнатах, що 
виготовляються з деревини, з’ясовують, в 
яких галузях життя вона застосовується ще; 
досліджують властивості деревини та який 
вплив ці властивості мають на застосування 
деревини у різних галузях життя. Дослідивши 
різні види деревини, учні виокремлюють 
найкращі породи для виготовлення меблів і 
з’ясовують ті характеристики дерев’яних 
меблів, на які в першу чергу звертають увагу 
люди під час купівлі меблів. Учні 
досліджують та оцінюють значення лісів для 
нашої планети та рідного краю, для екології в 
цілому. 
Практичним результатом дослід-ження є 
виготовлення стільців із різних порід дерева. 

Солодке золото 
природи 

Природознавство, 
біологія, трудове 
навчання, 5-7-і 
класи 

Який рецепт 
солодкого життя? 

У процесі роботи над проектом учні 
збагачують свої знання про бджіл, продукти, 
які вони виготовляють, їх користь для 
людини. Учні аналізують лікарські 
властивості меду і шляхи його застосування в 
медицині. Також проект ставить за мету 
виховання в учнів бережливого ставлення до 
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природи і розуміння взаємозалежності між 
людиною, рослинним і тваринним світом на 
планеті. Під час роботи над проектом учні 
аналізують вплив меду на організм людини, 
визначають цінність меду; з’ясовують, які 
бувають види меду; порівнюють властивості 
меду, виготовленого з різних речовин, 
визначають його цінність та створюють 
порівняльну таблицю; порівнюють та 
схематично зображають технологію 
виготовлення вуликів. 

 
Працюючи над проектом упродовж 12 лабораторних занять у комп’ютерних 

лабораторіях університету, майбутні педагоги створюють 16 електронних обов’язкових 
документів Портфоліо: учнівські документи, що створюються студентами від імені учнів 
(мультимедійна презентація, публікація, веб-сайт); вчительські документи, що створюються 
студентами від імені учителя (дидактичні, методичні, інструктивні й нормативні документи). 
Майбутні педагоги вчаться здійснювати дослідження, демонструвати його результати, 
проводити захист проекту й здійснювати рефлексію. Звичайно, значна увага приділяється 
формуванню у студентів навичок роботи з ІКТ. 

Важливе значення під час проведення лекційних і лабораторних занять викладачі-
тренери приділяють опануванню майбутніми педагогами технологією здійснення проектної 
діяльності, яку представлено на рис. 1., а також набуттю ними навичок рефлексії.  

У результаті роботи над дослідницьким проектом, студенти опановують принципами 
навчального проектування, а саме:  

 індивідуальна зацікавленість учнів; 
 значущість проекту в соціальному, науковому або практичному розумінні, що 

вимагає дослідницького пошуку для розв’язання проблеми; 
 творча самостійність; 
 матеріальність результатів проектування; 
 практична реалізація теоретичних знань тощо. 
 

Рис. 1. Схема технологічної моделі проектної діяльності 
 
Безперечно, вміння застосовувати під час навчання метод проектів – показник високої 

кваліфікація педагога. Тому, на думку Є. Полат, педагогові потрібно дотримуватися основних 
вимог щодо використання методу проектів [3, с. 68]: 
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 наявність важливої в дослідницькому, творчому плані проблеми (завдання), що 
потребує інтегрованих знань, дослідницького пошуку для її розв’язання (наприклад, 
дослідження демографічної проблеми в різних регіонах світу; проблема впливу кислотних 
дощів на довкілля тощо); 

 практична, теоретична, пізнавальна вагомість передбачуваних результатів 
(наприклад, доповідь у відповідні служби про демографічний стан певного регіону, фактори, 
що впливають на цей стан, тенденції, що простежуються в розвитку цієї проблеми, спільний 
випуск газети, альманаху з репортажами з місця подій тощо);  

 самостійна (індивідуальна, парна, групова) діяльність учнів; 
 структурування змістової частини проекту (з указуванням поетапних результатів); 
 використання дослідницьких методів: визначення проблеми досліджуваних завдань, 

що випливають з неї, висунення гіпотези їх розв’язання, обговорення методів дослідження, 
оформлення кінцевих результатів, аналіз отриманих даних, підбиття підсумків, коректування, 
висновки. 

Таким чином, набуття майбутніми педагогами навичок здійснення навчального 
дослідження, раціонального використання проектної технології та її розумного поєднання з 
традиційними формами навчання сприяє розвитку творчих і професійних навичок студентів, 
забезпеченню цілісності загальнонавчальної і фахової підготовки майбутніх педагогів у ВНЗ, 
професійному спрямуванню вивчення загальнонавчальних дисциплін. 
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Підготовка педагогів до здійснення навчальної дослідницької діяльності учнів середньої загальноосвітньої 

школи. У статті окреслюється методика формування в майбутніх педагогів навичок здійснення навчальної 
дослідницької діяльності учнів середньої загальноосвітньої школи. 

Ключові слова: дослідницька діяльність, проектна діяльність, проект, навички мислення високого рівня. 
 
Подготовка педагогов к осуществлению учебной исследовательской деятельности учеников средней 

общеобразовательной школы. В статье описывается методика формирования у будущих педагогов навычек 
осуществления учебной исследовательской деятельности учеников средней общеобразовательной школы. 

Ключевые слова: исследовательская деятельность, проектная деятельность, проект, навыки мышления 
высокого уровня. 

 
Training teachers to help secondary school students carry out researches for learning purposes. The article deals 

with the methodology of wouldbe teachers acquiring the skills to help secondary school students carry out researches for 
learning purposes.  

Keywords: research activity, project activity, project, advanced cognitive skills. 
 
 
 

  


